

## Выскребенцев Иван Сергеевич

аспирант

ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения» г. Екатеринбург, Свердловская область

## АНАЛИЗ ТОВАРНЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РОССИИ В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

Аннотация: в тексте статьи представлен анализ экономических отношений России в Евразийском экономическом Союзе. Рассмотрен Евразийский экономический Союз, как инструмент поддержки экономики государств на постсоветском пространстве. Рассмотрены торговые отношения России с государствами-членами ЕАСЭ, а также структура экспорта товаров из России. Детально представлен товарооборот России с государствами: Армения, Беларусь, Казахстан, Киргизия. Проанализированы экономические взаимоотношения Россия с данными странами. Рассмотрена динамика экспорта и импорта товарооборота России с данными странами.

**Ключевые слова**: ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова.

Одним из верных решений было объединение в международную экономическую интеграцию стран бывшего Советского Союза и других дружественных государств.

Международная экономическая интеграция — процесс развития устойчивых и взаимовыгодных экономических отношений между странами, которые основаны на проведении ими согласованной политики в области экономики и других сфер жизни общества.

Общепризнанными считаются шесть этапов, через которые проходит экономическая интеграция.

1. Соглашения о преференциальной торговле. Государства, подписавшие данные соглашения устанавливают более низкие тарифы таможенных пошлин для взаимной торговли, нежели для товаров из третьих стран.

- 2. Зоны свободной торговли предполагают полную отмену пошлин и других таможенных ограничений в торговле между государствами-членами на некоторые товары и услуги.
- 3. Таможенный союз требует установления одинаковых тарифов на торговлю для всех государств-членов экономического союза.
- 4. Общий рынок предполагает единый таможенный тариф, а также свободное движение товаров и производителей между государствами-членами и общую торговую политику.
- 5. Экономический союз предусматривает не только общий рынок и общую торговую политику, но и гармонизацию всех видов микро- и макроэкономики.
- 6. Полная экономическая интеграция подразумевает унификацию национальных экономических политик, создание органов наднациональной власти, а также введение общей валюты.

В результате плодотворной работы России с дружественными государствами в 2015 году формируется единый рынок услуг и общий рынок труда.

Происходит срастание экономик соседних государств в единую систему взаимосвязанных отраслей и сфер деятельности на основе устойчивых экономических связей между их компаниями. Это стало мощным инструментом ускоренного экономического развития этих государств и повышения их конкурентоспособности на мировом рынке. Вследствие этого, между государствами стали создаваться более устойчивые торгово-экономические связи, устраняться многочисленные препятствия в международных отношениях, образовываться особые зоны влияния отдельных стран или же групп государств, появляться новые международные торговые и интеграционные объединения.

На базе Евразийского экономического сообщества, которое существовало еще с 2001 по 2014 года образуется Евразийский экономический Союз и начинает своё действие с 2015 года.

19 марта 2012 года на заседании Межгосударственного совета ЕврАзЭС / Высшего Евразийского экономического совета было принято решение о

подписании к 1 января 2015 года всеобъемлющего договора о формировании Евразийского экономического союза.

29 мая 2014 года в Астане Президентами Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации подписан Договор о Евразийском экономическом союзе, который вступил в силу 1 января 2015года.

Перемещение товаров, оказание работ и услуг без ограничений, единых таможенных тарифов и технических регламентов, а также отсутствие внутренних границ позволяет устранить препятствия и создать условия взаимовыгодному экономическому сотрудничеству. В экономической деятельности предпринимателей всех уровней бизнеса в рамках Евразийского Союза [1,с 42–58].

Одним из достижений ЕАЭС в сфере бизнеса является взаимное признание разрешений на деятельность. Это позволяет предпринимателям избежать дополнительных расходов для ведения бизнеса в государствах-членах ЕАЭС, способствует снижению налоговой нагрузки, обеспечивает единое техническое регулирование и упрощение таможенных процедур при осуществлении внешнеэкономической деятельности. Кроме того, для повышения эффективности взаимодействия предприятий в ЕАЭС была создана цифровая платформа, которая позволяет находить партнеров, поставщиков и потребителей в государствах-членах ЕАЭС и помогает поставщикам продвигать свою продукцию посредством использования цифровых систем [2.с 110–127].

Конечно на сегодняшний день имеются межотраслевые барьеры данного Союза, ну их устранение требует определённого временного промежутка и достаточных усилий каждой из сторон. Территория евразийского Союза занимает более 20 миллионов квадратных километров. На данной территории расположено большое количество сырьевых баз. Развитие доступности данных сырьевых баз и мобильности доставки грузов по всему союзу даст достойный уровень жизнедеятельности каждого государства входящего в Евразийский экономический Союз без учёта экономических и политических взаимоотношений и взглядов со странами Европы.



Рис. 1. Объём товарооборота на экспорт из России с государствами-членами ЕАЭС с 1995 по 2020 г.

Исходя из рисунка 1 можно сделать вывод, что ведущими партнёрами РФ являются Казахстан и Беларусь. В основе данных показателей лежит большая территориальная расположенность данных государств и соответственно населенность данных территорий. Основными товарными группами идущими на экспорт являются: минеральные ресурсы; машины, оборудование и транспортные средства; металлы и изделия из них; продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье.

## Выводы

- 1. Несмотря на непростые условия неблагоприятной экономической и геополитической конъюнктур России и стран запада экономическое взаимодействие в рамках ЕАЭС позволяет усилить рост российского экспорта за счет ценового фактора и открытости границ в государствах-членах Союза. Создание и поддержка общих рынков по отраслевому признаку способствует повышению качества продукции, за счет утверждения технических регламентов. В таких условиях у России имеется достаточно преимуществ благодаря наличию более высокого уровня финансовой и ресурсной обеспеченности.
- 2. Показатели региональной торговли серьезно пострадали от наложения в отношении России ряда санкций с 2014 года. Санкции США и ЕС, введенные в 2014 году в ответ на действия в Украине, имели незначительное прямое влияние на других членов ЕАЭС, но стали одной из причин снижения темпов роста

российской экономики. Реакция Москвы, которая включала эмбарго против сельскохозяйственной продукции ЕС, была гораздо более значимой.

3. На примере рисунков 9,10 объёма экспорта и импорта товарооборота России с государствами-членами Евразийского экономического Союза можно увидеть явное снижение оборотов торговли (в период 2014–2015 годов) в виду наложения на Россию санкций, но через год- полтора прослеживается положительная динамика роста товарооборота, что ведёт к поддержанию и более быстрому восстановлению российской экономики. В сложившейся современной ситуации вза-имоотношений России с США и ЕС, при условии наложения санкций на Россию, экономические взаимоотношения России со странами-членами ЕАЭС могут помочь более быстрому восстановлению экономики России.

## Список литературы

- 1. Ермакова А.В. Участие Российской Федерации в Евразийском экономическом союзе: история и перспективы // Экономические исследования. 2016. №4. С. 42–58.
- 2. Статистических данных о взаимном товарообороте России с государствами-членами ЕАЭС в 2019 г. // Официальный сайт Евразийской экономической комиссии [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/
- 3. Статистических данных об объеме товарооборота России с государствами-членами ЕАЭС в 2015–2019 г. // Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru-stat.com/
- 4. Зоидов К.Х. Гравитационные эконометрические модели внешней торговли стран EAЭC+: анализ, оценка и поиск источников инклюзивного экономического роста / К.Х. Зоидов, З.К. Зоидов // Проблемы рыночной экономики. 2021. №3.